

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas. Trimestre vencido 6 por comprobante, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos núm. 28

No se devuelvan los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1.ª y 2.ª

Número atrasado, 10 céntimos.

El Banco Riojano

abona: a las cuentas corrientes descuentos a la vista, 2.º 10. Depósitos a 6 meses 3.º Interés anual Id. a 12 3.º 1/2

CLINICA PEREDA

hacia la dirección del Dr. Enciso Brillas, médico oculista, exalumno de las clínicas de París y Fac. - ONOR DE JUNIO, 8, entre

MUEBLES LA EXPOSICION

Antonio Amis, 13, frente al Ayuntamiento

Dr. Múgica

ESPECIALISTA del Instituto Rubio CIRUGIA Y MATRIZ Con mita de 11 y de 8 a 8. B. Blas, 2, pral

B. García Muebles de Arte

Elegancia y economía. LA AMUEBLADORA. Portales, 18

Dr. M. Aldaz

ESPECIALISTA GASTROENTEROLOGÍA Médico quirúrgico de operaciones. Cirugía general. Organos genito-urinario y materno. Consultas diarias. Delicias, 8, entre calle

1. PARRA, Oculista

Ex-ayudante del Doctor Laignier (Sucesor de Vecker de París) Del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid y del Instituto Oftalmológico de Valladolid

Armesto

Maestro cortador sastre en prendas de Sr. y caballero Plaza Constitución, núm. 1

V. Infante

ESPECIALISTA en garganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 12 y de 4 a 6. - Bretón Herreros, núm. 18

EL VIAJE DEL SR. VILLANUEVA

EN LOGROÑO

La llegada

Desde las diez y cuarto de la mañana presentaban los alrededores de la estación del ferrocarril un animado aspecto, aglomerándose el público para presenciar la entrada en la población del excelentísimo señor presidente del Congreso de los diputados.

En el andén de la estación aguardaban la llegada del tren el señor gobernador civil, don Manuel de la Torre Quiza, con el secretario del Gobierno y alto personal del mismo; el alcalde señor Muñoz con todos los concejales; el excelentísimo señor don Amós Salvador; los señores diputados 4.º Cortes de la provincia, y los provinciales, senadores, altas personalidades de la capital y lucidas comisiones de todas las entidades y corporaciones militares, civiles y religiosas.

También aguardaba en el andén una compañía del regimiento Infantería de Cantabria, con bandera y música, para hacer los honores al ilustre hombre público.

Próximamente a las once menos diez minutos hizo su entrada en agujas el tren que conducía al Sr. Villanueva, comenzando acto seguido el disparo de cohetes y los aplausos; las fuerzas encargadas de hacer los honores presentaron armas y la música dejó oír los majestuosos acordes de la Marcha Real.

En el Ayuntamiento

Terminado el desfile, toda la comisión se trasladó al Ayuntamiento, por las calles de Sagasta y Merced.

Al pasar por frente al Circolo Liberal, cuyos balcones estaban colgados y en los que ondeaba la bandera nacional, se dispararon numerosos cohetes y se repitieron los estruendos vivas.

Una vez en la Casa Consistorial, el señor Villanueva fué saludado por todas las comisiones, representaciones y particulares, y terminado el acto, en el andén del Ayuntamiento, acompañado de un sobrino suyo, del alcalde y del popular Japú, hizo una visita al cementerio, obligada en todos sus viajes, al punto donde descansan los restos mortales de un hermano suyo, que falleció en la campaña de Cuba.

En el Gobierno civil

Después de la visita que hizo al cementerio don Miguel Villanueva, marcial, cumplimentando a la señora del gobernador, y lamentando que los obreros que le han dispensado sus obsequios y amigos le impidieran permanecer más tiempo, particularmente en casa de los señores de Torre

OJO ¿Querías buenas linternas y buenas jabones?

Comprad en ARNEDE de SANTIAGO R. DE LA TORRE. Se con pan trigo y se cambian trigas por harinas y salvados

Sanatorio Madrazo

EN SANTANDER. El Doctor Madrazo ofrece su consulta diaria de 11 a 12, en la Dirección de su Sanatorio.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

F. A. CHAVARRIA Médico oculista de las clínicas de París. Consultas diarias de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7-CALAHORRA

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 49 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarina.

VINO ONA del Dr. Aristegui

Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

rada en la lealtad que siempre ha guiado todos sus actos.

Expuso que Logroño se ha engrandecido, construyéndose puentes, cuarteles, fábricas, cosas que es necesario agradecer a los hombres que las dan, de aquí la dificultad en lo que iba a exponer, pues si con sus modestas fuerzas algo ha influido en la consecución de todas esas obras, pudiera creerse que lo decía para buscar el aplauso por ello.

Dedicó un cariñoso recuerdo al inmortel Sagasta, y hablando del señor Villanueva afirma que ha llegado a lo más en un Monarca, pues la categoría política del cargo de presidente del Congreso de los Diputados es igual a la de presidente del Consejo de ministros.

Por ello felicita al señor Villanueva diciendo que al haberle dicha felicitación es extensiva a Logroño, quien en realidad la merece más que el ilustre hombre público, y especialmente el partido liberal logroñés, que sirve de sostén a hombres tan preclaros y amantes de su patria, por cuyo engrandecimiento laboran constantemente.

Refiriéndose a los momentos interesantes que dijo al empezar su discurso expuso que había sonado en sus oídos, aunque sin fundamento de ninguna clase, la palabra disidencia dentro del partido liberal de Logroño, afirmando categóricamente que no cree en ella porque el partido liberal no puede dividirse, pues es partido que nunca ha pensado en crear dificultades a la Corona, porque la división llevaría consigo la destrucción del partido, y porque no se concibe que los mismos liberales le hicieran caer del Poder, dando el triunfo a sus enemigos.

Proclama la jefatura regional del señor Villanueva en la Rioja, y termina diciendo, que se celebra una fiesta completa porque en los asistentes al banquete no hay que considerar más que a logroñeses amantes de su Patria y del engrandecimiento de su provincia.

Dedicó un cariñoso recuerdo a su primo don Tirso Rodríguez, a quien pide se telegrafee como prueba de adhesión y cariño, y recibiendo con el corazón un abrazo de todos los reunidos, los transmite al señor Villanueva.

Los dos hombres públicos se abrazan fraternalmente, en medio de los incesantes aplausos de la concurrencia.

Se dan vivas a don Amós Salvador. En medio de una atronadora salva de aplausos se levanta a hacer uso de la palabra el presidente del Congreso, manifestando que las circunstancias en que se encuentra son superiores a sus fuerzas, embargadas por la más profunda emoción experimentada de manera abrumadora por las pruebas de cariño de que se le hace objeto.

Añade que cuando pisa Logroño recuerda los años de su infancia aquí transcurridos. No cree en posibles desgracias dentro del partido liberal, por lo cual aleja esa idea de su imaginación, y prescinde y no quiere hablar de jefatura provincial ni regional, pues soldado de fila siempre se halla dispuesto a la lucha y sabe mejor obedecer que mandar.

Insiste en que esa división no puede llegar a existir, pues mientras los liberales se mantengan unidos no han de faltar en el partido hombres de buena voluntad y de firmeza que laboren por el engrandecimiento del mismo, ya que los hombres son como los árboles, que necesitan tierra firme donde extender sus raíces y donde sustentarse.

Añade que si dentro del partido ocurrieran discordias se olvide por completo el nombre de Miguel Villanueva. Habla de la lealtad que siempre ha inspirado sus actos, en virtud de lo cual, aunque poco vale, algunas veces ha expuesto su vida en África, donde tantas desgracias son de lamentar.

Dice que cuando ocupó la cartera de Fomento se le ha motejado de carácter atrabiliario, y lo único que ha hecho ha sido hacerse obedecer.

Dedicó también un cariñoso recuerdo al inmortel Sagasta, detallando su firmeza de carácter cuando la revolución de septiembre.

En la unión de todos los liberales está la base del Gobierno y esa unión no puede romperse nunca porque en los pechos riojanos existe un tesoro inmenso de agradecimiento.

Añade que en los años que le quedan de vida no olvidará a los riojanos, que bajando por el engrandecimiento y prosperidad de esta hermosa tierra.

Sostiene que con todo lo que se ha trabajado por esta región no se ha oído más que empezar, faltando todavía mucho.

Comprendiendo así dice que ha hecho cuanto ha podido para la construcción del ferrocarril de Haro a Ezcaray, que considera como una clave de la riqueza, y recuerda que cuando era niño se empezó a construir el ferrocarril de Tudela a Bilbao, que tantas facilidades ha dado a la exportación de los productos riojanos, siendo a la vez la línea que más produce a la Compañía del Norte.

Habla del desarrollo agrícola e industrial de la región, al cual se le dará un impulso formidable con la creación de la línea de vapores fruteros, que, sacando de puerto de Bilbao, en cincuenta y tantas horas pondrán los productos de la Rioja en el importante mercado de Londres, del cual se abastecen siete millones y medio de habitantes, tercera parte de la población total de España.

Encomia el talento y condiciones de Gobierno del rey, y termina brindando por don Alfonso XIII, por la Rioja, por la provincia de Logroño y por España.

Se dan vivas estruendosos al rey en medio de ensordecedores aplausos.

Se da por terminado el acto, y el señor Villanueva, en medio de nutrido acompañamiento, se dirige hacia la Casa Consistorial, a cuya puerta se hallan dispuestos los automóviles que han de conducir a los invitados a la visita al Pantano de la Grajera.

Visitas.-Recuerdos

El señor Villanueva, que marcha a la cabeza del grupo con los señores gobernador civil, alcalde, don Amós Salvador y diputado a Cortes don Prudencio Muñoz, al llegar frente al edificio que se conoce vulgarmente por el Portalón, se detiene y explica a sus acompañantes que, jugando cuando era niño, con varios amigos en dicho pasadizo, se cayó y conserva de dicho accidente una cicatriz en la barbilla.

También recuerda que cuando se construyó la línea férrea de Tudela a Bilbao sufrió otro porrazo de consideración saltando por las traviesas de aquella.

Como hasta las cuatro no es la hora oficial de la ida al Pantano, el señor Villanueva aprovecha el tiempo que falta, yendo a dejar su tarjeta en el Gobierno militar y visitando el Frontón Jai, de cuya obra hizo cumplidos elogios.

En el Pantano

En seis automóviles se instalaron los invitados a la fiesta, que fueron el gobernador civil, don Amós y don Miguel Salvador, diputados a Cortes y provinciales, ayudantes del gobernador militar y coronel de la Zona, alcaldes de Haro y otros pueblos, cuyos nombres no recordamos, delegado de Hacienda, ingenieros de Obras públicas, secretarios del Gobierno civil y Ayuntamiento, la mayoría de los concejales y otras personalidades de la capital.

Una vez en el pantano visitó el señor Villanueva la nueva galería que se ha construido en el dique, viendo salir el agua.

Se entoró de la abilla del pantano y habló del nuevo que se proyecta en el sitio denominado Jersalán, aplaudiendo la idea, si bien no cree que para su construcción sea necesario recurrir al plan Gasset, sino atenderse a otra ley por la cual concede el Estado una subvención de la tercera parte del coste total de la obra.

Hablado con los diputados provinciales los invitó a que implanten red telefónica en toda la Rioja.

A continuación se sirvió un espléndido lunch por el café de Los dos Leones, consumiéndose exquisitos flambés, ricos marcos de vinos y haciéndose un verdadero derroche de champagne y habanos.

Al servir el espumoso vino, el señor Villanueva chocó su copa con el alcalde señor Muñoz, haciendo votos porque el pantano sea la clave de la riqueza de la Rioja.

Después, el concejal señor Castellano, brindó por la salud y prosperidad de los ilustres políticos liberales de la Rioja.

La tarde se puso desapacible en sumo grado, dejándose sentir frío, y cayendo grandes lloviznas.

Se dió por terminada la visita, y el señor Villanueva, en su automóvil, acompañado del alcalde de Haro, y de los ingenieros de Obras públicas, despidió una cariñosa despedida por parte de todos, emprendió su marcha para aquella ciudad.

Los invitados a la gira regresaron a Logroño a las cinco y media de la tarde.

EN HARO

Banquete político en honor del Sr. Villanueva

En el banquete celebrado el sábado en honor del presidente del Congreso, se pronunciaron por distintos oradores, elocuentes brindis.

De ellos damos a continuación un ligero extracto, para recoger con más extensión el discurso del señor Villanueva, tomado taquígraficamente por uno de los comensales, que ha tenido la amabilidad, que le agradecemos, de facilitar sus notas.

Habló, en primer lugar, el señor Herrarte, para ofrecer el banquete, en nombre de todos, al señor Villanueva, a quien dice que agradecer el que, abandonando las comodidades de las playas, haya venido a pasar unos días con nosotros.

Pondera los méritos del festejado y los grandes servicios que ha prestado al distrito, por lo que no es de extrañar el paso triunfal que acaba de realizar por los pueblos del mismo. Termina diciendo: Levantados de vuestros asientos, y levantando las copas en alto, gritemos: ¡viva nuestro diputado don Miguel Villanueva!

Don Severo García, alcalde de Anguciano, pronunció un brindis en verso.

Desear largos años de vida al diputado ejemplar.

El señor Herrarte da un viva a los liberales de Labastida.

El señor Martínez Lanueta: Hay momentos en la vida en los que se haría cualquier sacrificio por poseer alguna dosis de oratoria. Mi imaginación me representa, sin concretar ideas, el común sentir de todos los comensales, porque flota en este ambiente cual la niebla sobre el lago, y quisiera tener la expresión suficiente para revelarlo en períodos redondos, limpios y brillantes, como la gota de rocío en que se condensan las nieves.

El viaje triunfal de nuestro diputado por el distrito ha llevado la nota confortable de la gratitud; blancos y negros, tirios y troyanos le han ofrecido público testimonio de reconocimiento, que los demás hemos saboreado regojados; una corriente de tolerancia ha limado aristas, suavizado asperezas y encauzado la opinión por el camino de la acción común que dirige al éxito de las aspiraciones locales.

Eso ha logrado nuestro querido amigo y por ello mereces las más sinceras alabanzas. El como nadie ha practicado la máxima de ser diputado de todo el distrito y no de una parte, por grande que sea; él como nadie ha sabido responder a los más rudos ataques con la más suave justicia, en obsequio a la paz, y él como nadie ha repartido a manos llenas los beneficios sin establecer un régimen de castas. ¡Bien hayan los hombres que, elevándose sobre las mezquindades humanas, tienen por norma el triunfo de la justicia y la armonía de sus representados!

Y es una desgracia que queriendo los demás seguir esa escogida senda, no podamos entregarnos a ella; los que vivimos el ruralismo político, conocemos sus zancadillas. Que nuestro diputado conservara multiplicadas sus buenas cualidades, pero que por cualquier causa se le ometa el acceso a la fuente de donde emergen los beneficios y quizá veríamos, salvo honrosas excepciones, como aquella gratitud sea diluida, se disipaba y cómo el fermento inextinguible de latentes aspiraciones volvía a producir sus potentes efectos.

No quiero decir que se desprecie, ni siquiera que no se busque la corriente de armonía; debe buscarse, yo trabajo cuanto puedo por fomentarla. Quiero decir que esa armonía observada en esta visita no debe ser la Cópula de nuestras delicias, que no debemos dormirnos sobre esos laureles, así citan la frente del que tanto queremos; quiero significar que ocupado el centro de esa amplia base en que se sustenta el prestigio de nuestro bienhechor y con relieve suficiente a destacar su fortaleza, debe hallarse el partido liberal compacto, robusto y firme, como sólido pedestal de la más elevada persona que la representa en el distrito.

Todos sabemos cuántas razones, rodeos y resortes hay que tocar para decidir a emitir sus sufragios a muchos de los que por varios motivos de agradecimiento deben prestarlos, y todos sabemos también que sin más fuerza que la del cumplimiento del deber, los que son liberales dan sus votos y con entusiasmo otorgan su más decidido apoyo.

Y es que las ideas aún debilitadas por las necesidades de estos tiempos que corren, tienen la fuerza inmutable de su grandeza; mientras los intereses por regla general, se orientan hacia las conveniencias de momento.

En este hermoso acto de confraternidad liberal no puedo evadirme del orgullo de decir que desde 1835, desde hace veintiocho años, desde que una serie de hombres de buena voluntad sacrificaron parte de su tranquilidad para lanzarse a la vida ciudadana, capitaneados por don José Francés, un aragones que como tal tenía el alto sentido político transmitido hasta su tercera generación aquí presente, desde entonces, repito, este distrito ha sido representado en Cortes por diputados liberales, y seguirá igualmente representado siempre que el partido liberal cifre sus éxitos en la justicia, en la seriedad y en la energía que tanto relieve han dado a nuestro querido jefe el señor Villanueva con ejemplaridad bien resonante.

Brindo, pues, por el partido liberal, porque se liberalice más en su contenido económico que ha de ser su futura substancia y por nuestro diputado, al que deseo, para bien de la Patria, que llegue a donde yo pienso y no he de decir en su presencia.

El señor Díez del Corral: El presidente del Comité me obliga a hablar, me referiré a mi cargo; hablaré en alabando. Dijo en el Ayuntamiento que haría política liberal, y eso he hecho, y me congratulo de ello, por que hoy vemos aquí media docena más de personas importantes, que hasta ahora no han figurado en el partido. Yo no he hecho nada; los alcaldes los hacen los pueblos: este es honrado y tiene un alcalde honrado. Prometi realizar una buena administración y ese ha sido mi cuidado preferente. Próximas tenemos unas elecciones. Se renovarán los Ayuntamientos. Yo no puedo seguir en el cargo, y llamo a esas personas a que aludan antes, para que turnen en el reparto de esta prevención.

Al señor Villanueva se debe todo esto, pues mira celoso por los intereses del distrito y no se mete en la política pequeña y deja al partido la designación de las personas para los cargos, siguiendo las buenas prácticas democráticas.

Brindo por el señor Villanueva y por la prosperidad y engrandecimiento del pueblo de Haro.

Don Isidoro Lazcano: Recoge la alusión del alcalde a los que por vez primera han hecho hoy pública manifestación de sus ideas liberales.

En un discurso espontáneo, sincero y entusiasta, hace declaración de sus ideas, de abolengo liberales, y de adhesión a la persona del señor Villanueva, a cuyo lado dice que ha estado siempre.

Refiere los favores que derrama el señor Villanueva, a quien llama el héroe del beneficio de la Rioja, y por quien el éxodo de emigración de nuestros paisanos se ha reducido considerablemente.

Termina brindando por don Miguel Villanueva, porque sean firmes en sus convicciones los liberales, y envía un abrazo al señor Villanueva, hijo.

El señor Sáenz, de Gijón, dice, que si tendrían en su pueblo un diputado como el señor Villanueva, se le haría unos zapaticos de oro para que los colocara en la mesa del Congreso. Yo, exclama, para terminar, para sostener su candidatura derramaría con gusto hasta mi última gota de sangre.

Discurso del Sr. Villanueva

No quiero repetir lo dicho en los muchos discursos que me he visto obligado a pronunciar y no reanudar la obligación porque me haya causado pena alguna esa tarea, todo lo contrario, puesto que sé, sirven para corresponder de una manera debida con mi agradecimiento al de unos pueblos altamente, extraordinariamente agradecidos; pero, en fin, no quiero empezar repitiendo, que no tengo palabras para mostrar la gratitud que disfruta mi corazón en un acto como este.

Aquí están reunidos los liberales con modestias que me obligan a agradecer su bondad y adhesión. Por esto sólo me es grato hallarme entre vosotros.

Nada más grato para un hombre bien intencionado, que tiene por lema el cumplimiento del deber, que el encontrarse con una masa tal de liberales como la que vosotros representáis.

Bien haya el momento en que pude hacer algo por un pueblo que de esta manera me paga.

Hermosa historia la de los pueblos que pasan a ella con la memoria de agradecidos.

Pero hay algo que ya no me es tan personal, y que, sin embargo, produce en mí una inmensa alegría, y es el ver que este banquete se puede celebrar en las condiciones en que se está realizando, porque al cabo del tiempo, después de no pocas contrariedades y algunas amargas, tengo la inmensa satisfacción de contemplar cómo sin violencias, cómo sin ninguna de esas artimañas que suelen pasar como cosas lícitas en el campo de la política, aun cuando no lo son, ni muchísimo menos, cómo sin ese género de artificios ni de recursos ha venido en Haro, por fin, a constituirse el partido liberal, a tener su representación y poder realizar actos de esta importancia y transcendencia para la suerte, prosperidad y porvenir de este pueblo.

Recordar la primera vez que se presentó diputado en el distrito, viendo con cierta pena la organización de entones del partido liberal.

Los partidos políticos no son los que en tiempos atrás se pudo crear, lo que también suele ser creencia general en España, no en el extranjero; no son mesnadas formadas como las huestes de Catilina, sin otro fin que asaltar el Poder para disfrutar de él, repartiendo beneficios entre familias y amigos; eso jamás se ha llamado partido en el concepto filosófico ni tampoco en la realidad, mientras no pierdan los hombres la noción del cumplimiento del deber. Son los partidos instrumentos de Gobierno, grandes colectividades dentro de las cuales se acomodan los hombres para la realización de sus ideas, y, sobre todo, para contribuir a todo aquello que conduce al bien común y realiza grandes sacrificios y causa inmensas amarguras, que por algo existe el refrán que dice: «El que sirve al común no sirve a ninguna».

Voy a evocar un recuerdo de hace algunos años, y otro hecho de estos días, que entrego a vuestra consideración.

Yo recuerdo, cuando muchacho, allá en los años de la revolución de setiembre, que murió un gran republicano, un gran tribuno, acaso el más grande de aquellos tiempos, Ríos Rosas. El día que expiraba encontraron que dejaba por toda fortuna tres duros y unas pesetas que estaban en el bolsillo de su chaleco. Había que enterrarle y el partido y la Cámara costearon el entierro.

Hoy, esto acaba de pasar; otro hombre que ha alcanzado en nuestra patria gran prestigio, en el que todo el mundo había reconocido condiciones excepcionales, que no era de los nuestros, puesto que no era diáspolico, sino republicano, acaba de desaparecer de entre nosotros; me refiero al señor Sol y Ortega.

Pues, bien; el día de su fallecimiento no dejaba con qué poder costear el gasto para darle sepultura cristiana. Sus hermanas son las que costean ese gasto; pero lo hacen de una manera tal, que yo, perdonando esta insistencia, que de veras es sobre materia tan grata para hablarla a los partidos políticos y a la nación, que no puedo reanudar a decirlo; el Congreso tiene por costumbre, cuando fallece uno de sus miembros ilustres que ha prestado grandes servicios a su Patria, de sufragar los gastos de entierro a quien lo necesita. Se dió la orden por el Congreso, por la Presidencia, para cumplir en este caso con ese deber, y las hermanas del señor Sol y Ortega se han resistido a recibir ese beneficio, creyendo

do que manchan la memoria de su hermano, y careciendo de recursos, se disponen a hipotecar algunos de los modestísimos bienes que poseen, lo cual estoy resuelto a que no se realice y por todos los medios he de hacer que se costeen esos gastos por la Cámara, puesto que nadie puede pensar que de ese modo se enturbia o mancha la memoria esclarecida de un hombre público; sino lo que se hace es, que la Patria le rinde el tributo merecido a los servicios que la prestó.

Eso son los partidos políticos; agrupaciones en que se congregan todos los hombres de buena voluntad que llevan su trabajo y el fruto de su inteligencia para ponerlos en el acervo común por el fin de servir a la Patria.

No son partidos políticos los que todo eso lo realizan con miras interesadas, sino que eso son banderas, y en términos concretos, agrupaciones de hombres que lo mismo realizan el mal en cualquiera otra esfera de la vida.

Y sabiendo lo que son partidos políticos, no olvidéis vosotros que tenéis delante un camino que seguir. Como partido político, en primer término, debéis servir a Haro, y todos debéis cooperar en la medida de vuestras fuerzas sacrificándoos si fuera necesario para que el bien común resulte y para que Haro sea uno de los pueblos que progresan y se desarrollan gozando de todos los beneficios posibles dentro del seno de la Patria. Ahora que están próximas las elecciones municipales no se debe repetir lo que otra vez ha sucedido: que no se encostraban como jales, que no había quien se sintiera con ánimo bastante para prestar ese servicio a su país, para hacer el sacrificio que implica el tener que ir a un Ayuntamiento donde no se consigue todo lo que se desea, donde se carece de medios, donde se pasan muchas amarguras, donde se viene a soportar las críticas de sus convecinos.

Ya veis cómo providencialmente, porque ha habido la casualidad de que un conjunto de circunstancias ayuden al distrito de Haro y Santo Domingo, se ha podido realizar algo beneficioso para estos pueblos, colocándolos además en dirección y camino por el que se llegará a otros mayores. No estamos tan mal que no veamos ciertos resurgimientos de vida que constituyen una esperanza y sea motivo de grandes alegrías. Vais a tener mayores comunicaciones, vendrán otras después y el distrito de Haro y el pueblo de Haro deben preocuparse de que la ciudad esté limpia y tenga higiene y sea cada día más hermosa para figurar frente a una parte considerable de la Rioja, de la que debe ser ejemplo y servir en la línea férrea general como un pueblo en el que se reúnen la mayor parte de los bienes del distrito todo.

De esa manera, tened la seguridad de que Haro no desmerecerá de ningún otro pueblo de la provincia de Logroño y aun de la capital misma.

«Todo esto, como veis, no excluye el que el partido liberal, tal como está constituido, fuerte, porque es un conjunto de personalidades respetables, tiene en su seno representación de la banca, de la nobleza y hasta de las familias de mejor tradición en Haro, mantenga con los demás una relación cordialísima, sobre todo en lo que se refiere al interés común para prestar grandes servicios al pueblo».

No; no molesta el que haya representación del partido, jaimista ni del republicano, mejor aún del republicano que del jaimista, para con todas ellas realizar el mayor bien posible para Haro.

Lejos de molestarnos esas representaciones, bien venidas sean, y para realizar ese bien no hace falta más que una cosa, que estoy seguro de que no ha de faltaros, porque es la que más caracteriza al partido liberal: la tolerancia y la transigencia. Con ellas marcharemos muy bien, porque aunque los demás no la tengan con nosotros, se les impondrá. Así el partido liberal de Haro cumplirá su deber.

Pero el partido liberal de Haro ha de hacer más, ha de servir para algo más, como los demás partidos políticos organizados que quieren prestar a su Patria los servicios que ésta tiene derecho a exigir.

El partido liberal de Haro, si se muestra unido, si suma todas sus fuerzas para conducirnos en los caminos de una manera debida, conduciéndose como los partidos que tienen organización y disciplina, será una de las muchas bases que dentro de una nación llega a obtener la estimación del país por todo cuanto realiza en beneficio del interés nacional.

Los partidos políticos dentro de la organización y régimen bajo el cual vivimos, son una necesidad grande. Desdichado el país que vive de ficciones en vez de realidades. Cuando el que sea vuestro diputado se ha graduado por su suerte ser ministro y tener representación en el Gobierno es un diputado que al volver la vista hacia su distrito sabe que no hay nada verdad, que no cuenta con fuerzas políticas que no tiene a su lado, por lo menos con su asentimiento, grandes fuerzas sociales, ese diputado vive de ficciones y no puede cumplir con su deber y no es de los que contribuirán a que la administración sea ordenada y que todo marche de una manera debida.

Si ese diputado, por el contrario, cuenta con elementos que le siguen en un partido vigoroso y unido detrás de sí, entonces tendrá la seguridad de que eso le alienta al cumplimiento de su deber y si llega a las esferas del Gobierno contribuye a que la administración de toda la nación sea lo más perfecta posible. Ya veis, pues, lo que constituye

una fuerza política bien organizada y unida.

Y termina brindando, como partido monárquico por S. M. el Rey, dedicando un recuerdo al Gobierno que salido del seno del partido liberal, rige los destinos de la nación, ya su digno presidente el señor conde de Romanones. Brinda también por la prosperidad de Haro, de todo el distrito y de La Rioja, y brinda finalmente por nuestra santa y amada Patria.

Una salva de aplausos y repetidos vivas al señor Villanueva, suenan al terminar este su discurso, que puso fin al acto político.

RIPIOS PROSAICOS

Colorín... colorado

¿Han visto ustedes la nueva moda de esos vestidos que dan la hora? son atacantes esos colores extravagantes. Rojo, amarillo, violeta y grana, azul, morado, verde manzana, ¿qué colorines!

Los colores son muy bonitos en los payasos o en los loritos; pero, señores, en chicas guapas son tentadores. Aunque uno tenga poco de artista, como molestan tanto a la vista, cuando repara los colorines... no ve la cara.

Y al ser vosotras tan hechiceras creis que todas sois las primeras como elegantes, pero vais todas... extravagantes. Pues estáis propias, como un tesoro, para meteros igual que un loro en la jaulita, y que con mimos deis la patita...

Con esos rostros tan rebonitos y esas figuras y esos palmitos, lo que habéis hecho con esa moda... no, no hay derecho. Pues para hacer una conquista basta con que ellos fijen la vista en los primeros de vuestros ojos encantadores.

A. Redal.

Notas militares

Servicio de la plaza para hoy Parada y guardia de Cárcel, Bailén; Hospital y provisiones, Cantabria, segundo capitán; vigilancia: primera zona, Bailén; segunda zona, Cantabria; tercera zona, Artillería. Traje, de diario.

Camiones-automóviles Se autoriza al ministro de la Guerra para que, sin las formalidades de subasta y mediante el correspondiente concurso, proceda a la adquisición de cuarenta camiones-automóviles de cuatro mil kilogramos de carga y de 40 50 HP de potencia, y tres coches-talleres de la misma fuerza, todos con sus correspondientes accesorios y piezas de recambio.

Mejora de puesto Se concede mejora de puesto en la escuela de su clase al segundo teniente de la escuela reserva de Infantería don José Herrera Miralles.

Menores de edad Son muchas las madres de soldados menores de edad que nos preguntan a qué obedecen el que sea ésta la única región militar que ha sorteado soldados menores de edad voluntarios en los Cuervos y que ya han pasado a formar parte del batallón expedicionario de Cantabria.

Nosotros no podemos contestar a esta pregunta pues el único llamado a contestarla es el capitán general de la región.

Lo que sí podemos decir es que nos extraña sobremanera sea ésta la única región que los haya sorteado, por cuanto los órdenes se habrán dado por igual a todos los capitanes generales, y creemos que de haberlos sorteado en esta región también lo habrán hecho en los demás.

Matrimonio Se concede real licencia para con traerlo al sargento de Ingenieros don José Córdoba.

Armamento Se ha recibido en el batallón expedicionario de Cantabria la dotación de machetes y terceroles manser para los cornetas, acemileros y camilleros del mismo.

Destinos en oficinas militares Ha sido destinado a la Capitanía general de la segunda región, como escribiente de segunda clase, de nuevo ingreso en el Cuerpo auxiliar de Oficinas militares, el brigada del regimiento de Infantería de Valencia número 23, don Pedro Giroldes, sargento que fué del regimiento de Bailén.

Cuadro eventual Se crea en la Comandancia general de Lersche un cuadro para eventualidades de servicio compuesto de dos capitanes y cuatro primeros tenientes de Artillería.

Misa de campaña Hoy se celebrará una misa de campaña en la explanada del castillo de la Aljefaría de Zaragoza.

Asistirán las tropas expedicionarias que irán a Lersche, formando en primer término el batallón del regimiento de Aragón, con toda la oficialidad y a plana mayor.

Los soldados de cuota Los soldados de cuota de los primeros batallones del Rey y de León no están exentos, como se ha dicho, de concurrir a la campaña de África. Si no han recibido todavía la orden de incorporarse a sus Cuervos es porque los batallones a que pertenecen no van destinados a Oata directamente. En cuanto los batallones abandonen Algeciras, los 150 muchachos que pagaron cuota y que pertenecen a los nuevos Cuervos expedicionarios, irán a África para batirse al lado de sus compañeros; y lo mismo se hará con todos los de cuota y que sus batallones vayan a campaña.

Es lo más natural, y pensar lo contrario era un absurdo.

Los penados y la guerra Ciento cuarenta y seis reclusos de la prisión central del Puerto de Santa María dirigen hoy al ministro de la Guerra una instancia, solicitando formar parte voluntariamente del ejército de operaciones de África, adhiriéndose a la petición hecha desde las prisiones de Santoña y Duero.

ECOS DE HARO

14 de septiembre.—Se ha celebrado hoy la subasta de la carne de los toros, que le ha sido adjudicada a don Evaristo Martínez, en 1.155 pesetas.

Subió ayer al Cielo, a los siete meses de edad, el niño Jesús Santos Martínez, hijo de nuestro estimado amigo don Luis, a quien, así como a su señora y demás familia, acompañamos sinceramente en su justo dolor.

Anoche, en el Teatro Bretón, se celebró con un lleno rebosante la séptima función de abono.

El entremés de los hermanos Alvarez Quintero El agua milagrosa, presto en primer lugar, sirvió a la señora Toscano para hacer gala de sus condiciones de excelente actriz.

Trampa y cartón, con que se completaba el programa, fué un éxito de risa.

La interpretación, como siempre, buena. —Un chaparrón de agua que ha caído esta tarde, a la hora crítica ha hecho que se suspenda la jira a Fuente del Moro.

La sesión de fuegos artificiales con que había de terminar esta fiesta, tendrá lugar a la hora y en el sitio anunciados.

—Esta noche dará un gran baile en sus amplios salones, el popular Casino La Artesana.

—Joselito telefona desde San Sebastián al alcalde, diciendo: «Corrida suspendida lluvia, salimos esta noche; haga favor tener preparado todo.»

Con Joselito viene su hermano Rafael, y los dos se traerán buen número de admiradores.

Libre de perances tarrinos, llegará Joselito, habiendo tomado el suficiente descanso para entenderse con los pealés que hay encerrados en los corrales de nuestra plaza.

Aquí el telefonema ha causado contento general entre los vecinos que intervienen en estas cosas y los muchos forasteros que van llegando con el objeto de presenciar mañana la corrida.

ESCOPETAS-CARTUCHOS-POLVORAS Ferreteria Hijos de F. Pérez-Haro

DOCTOR F. POUSA.—Especialista en partos y enfermedades de la matriz.—HARO.

MADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito: Sres. Hijos Carlos Andrés

Ferretería de Adolfo Herrarte-Haro Camas de Hierro y Madera Gran surtido en Bisutería Hace falta un dependiente

FOTOGRAFIA VISLER Plaza de Canalejas, núm. 10.—HARO

TOROS Y TOREROS

Los Villagodio.—La de Haro. A las tres de la tarde la detonación de los cohetes anunció al público, y especialmente a los aficionados a la hermosa fiesta nacional, que se aproximaba el momento de poder apreciar las reses que para la segunda de las corridas de feria ha enviado el oncenizado ganadero de reses de lidia señor marqués de Villagodio.

Próximamente a las cuatro menos cuarto y con una entrada más que buena, se fue on abriendo los cajones de las reses, y los que esperaban ver una buena corrida, no fueron defraudados en las esperanzas.

Al primero que se le abrió la prisión fué a un berrendo en negro, de inmejorable estampa.

Después fueron saliendo sus hermanos, y el público mostró su satisfacción con aplausos, demostrando así su agrado por el trapío de los bichos.

En ellos se ven buenas cabezas, estando todos muy bien colocados de pitones y bien presentados de carnes.

Las capas, que ya dije ayer, dan por su variedad más bonita presentación, y si siempre el señor marqués de Villagodio se ha esmerado en mandar buenas reses a nuestro capital, hay que esperar mucho de la segunda corrida.

Como estos toros se han lidiado ya varias veces en nuestra plaza, y en otra ocasión publiqué la historia, hierro y divisa de la ganadería, me creo relevado de hacerlo y sólo quiero que los bichos dejen en puesto alto los colores de su distintivo.

—Ayer fué el tema de todas las conversaciones la magnífica corrida que esta tarde se celebrará en la plaza de toros de la ciudad de Haro, siendo tantos los logroñeses que se proponen ir, que seguramente los trenes serán insuficientes.

Por la noche se recibió en esta Redacción un telefonema de la Comisión organizadora de la fiesta, en el que decía: «Joselito telegrafía llega esta noche, suplicamos ponga noticia pizarra.»

No era hora a propósito para exponerlo por haber terminado el paseo en la calle del Mercado; pero rápidamente se extendió la noticia por la capital, quedando convenidos todos de que hoy se podrán admirar las proezas del fenómeno en la inmediata ciudad.

El Pitirri.

GALLETAS FINAS de diferentes ma-cas desde 1,25 k. Gaxtanzos de la sierra a 50 y 60 céntimos kilo. Ultramarinos de Aniceto Muñoz Mercado, 25.

Cinematógrafo

El día de ayer.—Reunión patriótica.—De teatros. Viajeros. Los bailes que se celebraron ayer tarde en los lugares ya anunciados, fueron el remedio más eficaz para quitar el frío, que se dejó sentir con bastante intensidad por la tarde y aún más por la noche.

Llovió también, y no pudo verificarse el concierto en el paseo del Príncipe de Vergara, por la noche.

En casa de los señores de Herreros de Tejada se celebró ayer tarde la reunión anunciada para ver de recaudar fondos con que obsequiar al batallón expedicionario de Cantabria.

Asistieron muchas y distinguidas señoras, enviando su adhesión por carta, no pocas.

Se acordó que hoy quedé abierta una suscripción, cuya cuota mínima será de 0'10 pesetas, y que quedará cerrada el próximo miércoles, por la noche.

Los donativos se admitirán en las casas de doña Carmen Car eras, doña Pilar Azcona de H. de Tejada y doña Carmen Codes de Ibarra; redacción de los periódicos Diario de la Rioja y LA RIOJA, y comercios de los señores Garrigosa, Maguregui y Labad.

Como éstos tenían ayer sus establecimientos cerrados, y la reunión terminó lo bastante tarde para no dejar tiempo disponible para participarles lo acordado, se hará hoy y puede asegurarse que aceptarán el honorario en cargo que les confieren las damas logroñesas.

Invitando a las autoridades, centros de enseñanzas, círculos de recreo y políticos, etc., a que contribuyan a la suscripción, se repartirán hoy unas circulars autorizadas por firmas de gran relieve de nuestro mundo femenino.

En la reunión de que hablamos se acordó nombrar una comisión de propaganda, encargada, como su nombre indica, de fomentar la simpática suscripción, a la que debe acudir pronto, pues el plazo es breve y no será fácil que pueda prorrogarse.

Con pasar la vista por los nombres de las señoras comisionadas a esos efectos, y de las señoritas que secundarán su labor, puede decirse que el éxito será grandísimo, ya que grande podía desentarse que lo fuera por lo altruista y simpático de la idea, en todas partes y por todos aplaudida sin reservas.

Hé aquí los nombres: señoras de Albe, de Santa María, de Caltañazor, de Alamo, de Erico, de Castroviño, de Soret, de Garrigosa, de Aranda y de Palacios, y señoritas Margarita Santa María, Isabel Rivas, Ricardo Martínez, Julia Cillero, María P. Ordoy, Micaela Lázaro, Pilar Fernández, María Alamo, Peca Ceballos, María Alamo Amuso, de Bobadilla, Escudero, Azcona y Aranda.

Las bellas y distinguidas reunidas han emprendido su tarea con un entusiasmo digno de ellas y de la buena causa que persiguen, y el pueblo de Logroño, que tan alto concepto tiene de la idea de Patria y de sus deberes de ciudadanía, acudirá tan solícito como presurosos a conseguir que al marchar los soldados a Marruecos, sean obsequiados de una ó otra forma.

Por modesto que fuera el obsequio, obligará a los infantes a gratitud y a recuerdo, que puede ser en los momentos de peligro estímulo, aunque bien sabido es que el soldado español no necesita de ayudas para cumplir, por lo menos, como los mejores.

Las damas que asistieron a la reunión y que adornaron los salones de los señores de Herreros de Tejada, salieron encantadas de la amabilidad de la casa que hizo los honores con toda gentileza.

Ayer fué el primer día de abono para la temporada inaugural del Teatro Moderno. Por las personas que ayer se inscribieron, podemos deducir que en estas ferias será el punto de reunión del público logroñés distinguido.

Con motivo de elegir localidad desfilaron ayer por el nuevo teatro infinito de personas, que hicieron de él los elogios que nosotros hemos omitido por razones fáciles de comprender.

Y ya que de la próxima temporada hablamos, diremos que el ilustre escritor don Jacinto Benavente ha concedido al eminente actor señor Fuentes la exclusiva para estrenar sus obras en el Teatro Moderno.

Con objeto de pasar las fiestas de San Mateo vino de Pamplona, acompañado de su elegante y hermosa esposa nuestro amigo don Juan Lasso de la Vega.

Regresó de Fuenterrabía, donde en unión de su familia ha pasado el verano, nuestro conocido don Ramón Vitoria.

Resultaron los de ayer tarde dos partidos poco interesantes, por falta de equilibrio en las luchas, pues en el primero, Pequeño de Elgóibar y Abotits, que ostentaban distintivo rojo, se llevaron de calle a sus contrarios Vega, Irigoyen Aranguren, dejándolos en 27 tantos para 50.

El momio salió en favor del Pequeño, en proporción de 10 duros contra 7, poniéndose luego por término medio a 20 duros contra 1.

Los azules estuvieron completamente desconcertados, recibiendo abuches del público, si bien es verdad que los rojos hicieron una gran pelea, especialmente Leoncio, en quien se vieron deseos de sacar a Vega a pelotazos.

Vega no puede decirse por la lucha de ayer, en justicia, si ha ganado ó perdido; en juego, desde que lo conocimos en Beti-Jai, puesto que Pequeño de Elgóibar es un enemigo temible con quien no todos los pelotaris pueden contendere, con aspiraciones de obtener el triunfo.

No hay para qué decir que el Pequeño estuvo colorado, coscochando frecuentemente aplausos, demostrando toda la tarde el gran dominio que tiene sobre sus adversarios, cuando éstos no son de primera fila.

En el segundo partido contendieron, a 35 tantos los azules Brasti y Lechuza III, contra los rojos Larradaga y Echeverría, y aunque todos pelearon bien, se vió pronto que la pareja azul es muy superior a la encarnada.

La cátedra acortó también en este partido, pues pegó buena paliza a los aficionados a tomar la beja del papel. Hubo una superiorísima entrada.

Esta tarde jugarán Garate y Echeverría, contra Fernández y Aranguren.

SANTO DOMINGO

Las escuelas municipales.—Iercado.—Viajeros. 14 de septiembre.—Don Luis Martínez Pineda, delegado por la Dirección General de Enseñanza, ha inspeccionado nuestro hermoso edificio de Escuelas Públicas. Acompañaron al señor Martínez Pineda, el hijo predilecto de la ciudad, Excmo. señor don Hipólito Casas, los señores Ruiz Metola, Palacios, Gómez Sagastuy y algunos otros.

No obstante la falta de recursos de nuestro Ayuntamiento, éste ha adquirido en Vitoria para las escuelas, cincuenta mesas bipersonales, mapas, encerados y otros enseres de material fijo, por la cantidad de mil quinientas pesetas.

Los señores citados subieron al segundo piso del edificio, y el inspector delegado manifestó que si el Ayuntamiento construye en el piso de arriba otros dos locales para escuelas, pudieran conseguirse dos plazas más de maestros y llegar a la escuela graduada perfecta, con cantina escolar, y pudiendo organizarse colonias escolares.

Para todo esto, refiere el señor Martínez Pineda, se da la favorable circunstancia de figurar al frente de la Enseñanza Primaria Nacional, un español tan preclaro, don Rafael Altamira, del que hace elogios, por su labor profunda, intensa y honrada, que favorece, sobre todo, a los Ayuntamientos que se preocupan de la enseñanza y gastan sus ingresos en fomentarla, como el mejor medio, educación, progreso y regeneración.

A instancia del citado inspector delegado, la Comisión nutrida de concejales presente dió palabra de consignar, en los próximos presupuestos, la suma de quince mil pesetas para las obras necesarias en el segundo piso del edificio de Escuelas, construyendo en la parte del Mediodía los locales para las dos secciones de la graduada perfecta; al Norte, un gran salón de actos; al Oriente, un despacho amplio para el director y biblioteca, y al Poniente, algunas habitaciones particulares.

Como el edificio es nuevo y tan grandioso, que no existe otro en la provincia, se tiene el propósito de solicitar del Crédito de subvenciones para construcciones escolares, una reja que rodee el edificio y la construcción de patios cubiertos; y en el caso de conseguir ayuda del Estado, se construirán también por el Ayuntamiento bonitos jardines al frente y a la espalda de las Escuelas.

De conseguir la escuela graduada perfecta, no hay que olvidar la mayor cantidad anual de subvención que el Estado asigna, y como consecuencia, pasados algunos años, sucedería que nuestra escuela tuviera abundante, moderno y escogido material de enseñanza.

Ojalá que estos proyectos los veamos pronto convertidos en realidades, para lo cual cada calceatense debe poner de su parte el mayor esfuerzo, llegando, si preciso fuese, a la suscripción popular.

Por de pronto, debemos ponernos en condiciones para acogerlos a las ventajas que el Estado concede.

—Con motivo de celebrar los pueblos próximos la fiesta de Gracias en estos días, fueron muchísimos los forasteros llegados ayer al mercado. Entraron lo menos quinientas fanegas de trigo y cebada, cotizándose el trigo a 26'50 pesetas los 100 kilos, y la cebada, a 21 pesetas el mismo peso.

En ganado de cerda se presentó una oferta extraordinaria, a precios bajos. De la clase de betones se compraron a 15 pesetas ejemplar.

—Para Toledo ha salido la bellísima señorita Carmen Caballero.

Para Logroño mercha mañana el señor inspector de Primera Enseñanza, don Luis Martínez Pineda.

De Vitoria, a pesar unos días, llegó don José Campo con su señora.

Para San Sebastián, marcharon don Juan Bautista Tejada y don Nicolás Escoriaza, en el automóvil de éste.

REMITIDO

Señor director de LA RIOJA. Señor de toda consideración: Apoyados en la benevolencia que, dando cabida a nuestros escritos en su acreditado periódico nos concede, lo que no nos cansamos de agradecerle bastante, vamos, sin que nosotros queramos darle a la cosa carácter de polémica ni mucho menos, a permitirnos las observaciones que respecto a la nota hecha al pie de nuestro último «Remitido», se nos sugieren:

Se dice en ella que a consecuencia del arreglo de la plaza de la Constitución sobaban una ó las dos farolitas que constituyen su único adorno y que por esta circunstancia se aprovechó una de las que habían de desaparecer para coronar la fuente de la plaza don hoy se halla encerrado el Teatro Moderno Y como a pesar del cuidado ó interés grandísimo que, según tenemos manifestado, por razones de carácter económico y hasta de higiene nos ofrece este asunto, no tenemos, ni tenemos todavía, aun bebiendo en buenas fuentes, noticia alguna del estudio y acuerdo que en dicha nota, desde luego por referencia se dice existen; por eso y no siéndonos desapercibido además que aun hecho que sea el estudio que ha de mejorar dicha plaza, no podría realizarse quizá hasta nuevos presupuestos, velamos con desagrado el prematuro traslado de esas farolitas, que por otra parte entendemos también no pueden lucirse más y mejor que donde están colocadas.

Nosotros no nos oponemos, ¡qué nos hemos de oponer! a que se quiten de donde están, si así las exigencias de estudio lo requieren. Lo que deseamos es que no se nos prive de esas farolitas y de su luz, hasta tanto que no se acordados nuevos aparatos que debidamente las sustituyan, desde luego mejorándolas.

Ouro de los conceptos en que creemos no existe verdadera información es en el que se nos dice que el arreglo de la plaza de la Constitución fué solicitado por algunos vecinos, cuando dicha solicitud fué presentada tan en firme que, como puede en todos momentos comprobarse, está suscrita por todos los vecinos comerciantes de la plaza de la Constitución, de la de San Bernabé, de soportales y hasta de los de sus calles adyacentes, que sintiendo las mismas molestias y perjuicios abundan, como es natural, en los mismos deseos.

Y aplicándole la dispensación que indudablemente merecen las molestias que le venimos ocasionando, le reiterar su consideración y b. s. m. su siempre afectísimo

Los vecinos de la Plaza.

plaza, no podría realizarse quizá hasta nuevos presupuestos, velamos con desagrado el prematuro traslado de esas farolitas, que por otra parte entendemos también no pueden lucirse más y mejor que donde están colocadas.

Nosotros no nos oponemos, ¡qué nos hemos de oponer! a que se quiten de donde están, si así las exigencias de estudio lo requieren. Lo que deseamos es que no se nos prive de esas farolitas y de su luz, hasta tanto que no se acordados nuevos aparatos que debidamente las sustituyan, desde luego mejorándolas.

Ouro de los conceptos en que creemos no existe verdadera información es en el que se nos dice que el arreglo de la plaza de la Constitución fué solicitado por algunos vecinos, cuando dicha solicitud fué presentada tan en firme que, como puede en todos momentos comprobarse, está suscrita por todos los vecinos comerciantes de la plaza de la Constitución, de la de San Bernabé, de soportales y hasta de los de sus calles adyacentes, que sintiendo las mismas molestias y perjuicios abundan, como es natural, en los mismos deseos.

Y aplicándole la dispensación que indudablemente merecen las molestias que le venimos ocasionando, le reiterar su consideración y b. s. m. su siempre afectísimo

Los vecinos de la Plaza.

Avisos y Noticias

Ayer produjo verdadera satisfacción entre los aficionados logroñeses, la noticia de que al fin toreraría en Haro Jo seillo.

Por la noche, al recibir las últimas noticias de Haro, se mostraban dispuestos a muchísimos a trasladarse a la ciudad riojaleña y presenciar la corrida de esta tarde.

La Compañía de Hierros.—BILBAO Obleinas y Fábricas: Muelle de Churrutua. Despacho local: Calle Buenos Aires.

Dr. Gil Díez MEDICO DENTISTA Científico Sr. Capitán General de la Región dentista de la Guarnición. Mercado, 188, frente al Ayuntamiento Para el estómago, BURLADA La mejor agua de mesa

Los Chocolates FALCON son inmensamente mejores que los mejores del mundo.

En la plaza de Abastos de San Blas cuestionaron ayer Celestino Prados y Julián Martínez, sin que las cosas llegaran a mayores gracias a la intervención del fiel de la plaza señor Caballero y el agente de Vigilancia del distrito.

A Celestino se le ocupó una navaja de muelles, y al Julián un revólver y una navaja.

Ambos han sido multados en 15 pesetas.

GURREA, DENTISTA Consulta permanente, 11 de Junio CONSULTORIO de enfermedades de los ojos fundado y dirigido por don Ramón Castroviño Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calles 11 de Junio, 11, y Salmorón, 30 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Entrada al Consultorio por la Calle de Salmorón

UBERRUAGA DE UBILLA, Marquina (Vizcaya).—Agua azogada. Especialista para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y guías. Se envían gratis.

GARAY, Hijo (Fotógrafo) Estación 1.ª Baja.—LOGROÑO

En el Gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia a favor de don Martín Aranguren.

No más Jabón ni Legías Si quiere tener limpias sus ropas y casa, use usted Lampo.

El Lampo limpia todo sin necesidad de jabón ni legías. Basta poner las ropas en remojo para que se queden perfectamente limpias. Pastilla, 20 céntimos. Depósito, Marco Hermanos, Pardo, Delicias, 1

QUESOS FRESCOS Gruyere Emental Extra Bola y Nata Crema de la Crema Roncal, Chester y Roquefort Ultramarinos Vda. de H. Arza

Viajes Rápidos y cómodos a Montevideo, Buenos Aires, Habana y México Los vapores de las Compañías Hamburguesas que salan de Bilbao hacen un servicio regular y rápido a esos países, por medio de sus g-antidos y rápidos vapores tipo BANIA, de reciente construcción.

Recomendamos la 2.ª económica de estos vapores, igual a la primera en confort, etc., por el ínfimo precio de 340 pesetas. Informan en Logroño los señores Muro y Victoriano, Muro del Carmen, 8, entresuelo y en Bilbao don Estanislao Couto, Bailén, núm. 3

González Sagasta 23 DENTISTA Logroño

ACEITUNAS RELLENAS con anchoas Especiales para Vermouth Ultramarinos Vda. de H. Arza NOTA Mantequilla de fraisoro, se recibe semanalmente.

RUIZ, Cirujano Dentista Bretón de los Herreros, 17, principal junto al Teatro. Logroño.

El inspector de Policía que fué de esta capital y en la actualidad lo es de Madrid, don Santos Ceballos, ha sido nombrado oficial cuarto de Gobernación, con destino a Canarias.

ACADEMIA de Caligrafía y Contabilidad Salmorón, 33, 2.ª, derecha.

MAIZ PLATA En grano triturado y en harina. Cebada, habas, avena y centeno. Da venta: Almacén de Otonías de Marco Hermanos y Pardo, Delicias, 1.

LENTEJAS NUEVAS Limpias, sin habilitantes se han recibido. Ultramarinos de Aniceto Muñoz Mercado, 25.

Dicen de Francia que la sequía ha sido general en el Mediodía y ha perjudicado en parte la maduración de la uva. Han empezado las vendimias de las cepas tempranas, que se generalizarán en la próxima semana en el viñedo meridional.

BEBED COGNAC «FARO» LOS MEJORES VINOS DE BLOJA FINOS Y COBIZIENTES los de la marca Bodegas Bihabanas

CONSERVAS ULECIA LOGROÑO Sigue siendo el mejor jabón de tocador el Hiel de vaca, especial de la Librería de LA RIOJA. El público lo sabe, pues lo consume en cantidades enormes. Una peseta caja.

Tenemos que aplazar la publicación de varios originales, especialmente cartas de pueblos, en varias de las cuales nos dan cuenta del excelente recibimiento que ha tenido en ellos el presidente del Congreso señor Villanueva.

Frontón Beti-Jai Partido á remonte á las 3 y media GARATE E IRIGOYEN

FERNANDEZ Y ARANGUREN PRECIOS Surtido de Palco 0'75 pias Sillas de cancha 0'50 » Galería 0'25 »

Corraje, tiratas, grasas, etc. etc. ótera para transmisiones, se venden en la nueva ferreteria La Ing es. Portales, 88, á precios muy reducidos.

TEATRO MODERNO

Temporada de inauguración Gran Compañía cómico-dramática DEL EMINENTE ACTOR Francisco Fuentes

procedente del «Teatro Español» de Madrid EN LA QUE FIGURA LA NOTABLE PRIMERA ACTRIZ Antonia Arévalo

DEBUT el jueves, 18 de septiembre de 1913 Lista de la Compañía por orden alfabético

Actrices.—Arévalo, Antonia; Anaya, María; Artola, Julia; Fernández, Elena; Manfredi, Carmen; Montoya, Rafaela; Robles, Juana; Rodríguez, Adelaida; Rodríguez, Matilde; Rojas, Elvira; Ruiz Blanco, Encarnación; Soto, Guillermina, y Villar, Concepción.

Actores.—Alcalde, Luis; Altarriba, Fernando; Alvarez, Cristino; Arévalo, Emilio; Barinaga, Pedro; Ores, Angel; Fuentes, Francisco; Fuentes (hijo), Francisco; Manfredi, Enrique; Pozanco, Miguel; Rodríguez, Nicolás; Snylas, Germán; Soto, José.

Apuntadores, Vicente Martí y Enrique Cazorla; Gerente de la Compañía, Enrique Fuentes; Representante, Luis Reyes; Mueblista y guardarropa, Pelayo Blázquez; Peluquería, Vinda de Porzugal; Maquinista, Agustín Sanz.

DECORADO PARA TODAS LAS OBRAS, PROPIEDAD DE LA EMPRESA

Se abre uno por DIEZ FUNCIONES, en la Librería de LA RIOJA, desde ayer domingo, día 14, de diez de la mañana, á una de la tarde, y de cuatro de la tarde á ocho de la noche, quedando cerrado el día 18, á las doce del día.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades para la siguiente temporada y para las secciones vermouth de la actual, los días que se celebrarán. En las diez funciones de abono que se verificarán por la noche, se representarán las diez obras siguientes:

Estreno.—La noche del sábado, novela escénica, en cinco cuadros, original de don Jacinto Benavente.

Estreno.—Romance de lobos, comedia bárbara, en cinco actos, original de don Ramón del Valle Inclán.

Estreno.—La princesa Bébé, escenas de la vida moderna; dividida en cuatro actos, original de don Jacinto Benavente.

</

Lanzagorta
Cuentas de Crédito, Préstamos
Negociación de
Letras, Bolsas, Valores.

Más telegramas

Madrid, 14.—Varias horas.
Lo que dice Alba

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas al visitarle hoy que ha pasado toda la mañana intentando ponerse en comunicación telefónica con el gobernador civil de la provincia de Huelva, que se halla actualmente en Riotinto procurando solucionar el conflicto de la huelga minera.

Mitín radical

En el teatro Barbieri se ha celebrado el anunciado mitín radical, presidiéndolo don Fidel Fernández, por ausencia del diputado don Cortés don Rafael Salillas.

El señor Palomero (don Hilario), dirigió energías censuras a la Conjunción Republicano-Socialista, y especialmente a don Rodrigo Soriano, a quienes acusa de la campaña de difamación que vienen haciendo contra el jefe de los radicales españoles don Alejandro Lerroux, de quien dice que tiene fortuna y talento para contrarrestar dichos compromisos.

Se leyeron telegramas de adhesión de muchas personas y entidades del partido.

El señor Calzada (don Alvaro) acaha las difamaciones que se dirigen al señor Lerroux y republicanos impotentes para hacer nada útil y práctico a la causa.

Manifiesta que los citados republicanos se hallan obligados a probar las acusaciones lanzadas contra el señor Lerroux.

Don Antonio Jaén dice que los automóviles de Palacio merodean por el campo republicano para restar fuerzas.

Censura las adulaciones de Pablo Iglesias al pueblo, y dice que el señor Lerroux es un hombre honrado que no adula a nadie.

Don Ricardo Fuente pronuncia un discurso que es aplaudidísimo.

Se produjeron grandes alborotos, resultando un espectador herido en un ojo de un garrotazo.

Senadores electos

Ha manifestado el señor Alba que en las elecciones parciales de senadores por las provincias de Guadalajara y Albacete han triunfado respectivamente el marqués de Sombal y don Enrique Alba, hermano suyo este último señor.

Apertura de Tribunales

Conociese el tema del discurso que leerá mañana el señor Rodríguez de la Borbolla en la apertura de los Tribunales.

Después de manifestar que las orientaciones de la vida nueva han ido abriendo de par en par las puertas de la libertad, dice que esta obliga a una conducta que es incompatible con la misión de algunos elementos sociales que están llamados a cumplir todas las esferas de la vida del Estado.

Dedica varios párrafos a honrar la Magistratura.

Habla de las reformas necesarias en el sistema de enjuiciamiento, recordando las controversias, los errores y disposiciones lesacertadas, motivadas por el frecuente cambio de ministros.

Reconoce que el jurado es susceptible de reforma y que esta es necesaria.

También es indispensable el aumento del personal de la magistratura; y para que la obra de los tribunales sea fructífera, precisa rodearla de mejores garantías y separar las funciones judiciales de las fiscales, abriéndose la puerta de la carrera fiscal a la juventud estudiosa que se distingue en la academia y ateos.

Se muestra partidario de que las listas de jurados sean encargadas a las Salas de Gobierno de las Audiencias, interviniendo el fiscal y los defensores de los procesados para evitar luego las recusaciones, y que los amos de las listas se convierta en materia de comercio ilícito, con derecho a disponer de la libertad y la vida de los ciudadanos.

Menciona también los criterios que prevalecen acerca de los matrimonios civiles y onánicos.

Rechaza el sistema de que se exija a los contrayentes que quieren casarse civilmente, la expresa declaración de no ser católicos.

Ofrece presentar a las Cortes la reforma del Código civil en este sentido, pero con espíritu de armonía, con los términos del actual estado de cosas.

El proceso de Sánchez

El Juzgado militar se personó en las prisiones militares interrogando al ex-capitán Sánchez acerca de la información que publica *España Nueva* y que ayer telegrafió.

Sánchez negó que confesara el crimen del ordenanza Serrano ni le propusiera intentos de fuga.

No obstante, el ordenanza ha ratificado que se lo dijo y le propuso que le proporcionase medios para fugarse.

Se afirma que relacionándolo con estas declaraciones, se seguirá un procedimiento aparte.

Los ferroviarios

BARCELONA.—La asamblea de ferroviarios de Manresa y Berga han acordado aceptar en todas sus partes el laudo del gobernador civil elogiando su intervención en el asunto.

seguirlo, para declarar la huelga si la estima conveniente.
El alcalde de Manresa se muestra optimista respecto a la marcha del conflicto ferroviario.

De Marruecos

Según parte oficial de Ceuta, comunicando otro del general Arráiz, esta mañana ha sido herido por el enemigo el soldado de Ceuta Pablo Sierra, que estaba de servicio en una loma avanzada.

No ocurre más novedad.
—Dicen de Tánger que los moros comisionados para ello han traído al Consulado las ropas de Manuel Guerrero.

Los moros enterraron el cuerpo por la imposibilidad de transportarlo a causa de la descomposición.

En el cráneo y la región temporal tenía el orificio de entrada del proyectil y la gorra chamuscada, lo cual demuestra que el disparo se hizo a boca-jarro.

Las ropas fueron reconocidas por la madre de Manuel Guerra, produciéndose una escena muy triste.

El móvil del asesinato fue el robo de la mula que llevaba y una cantidad que había cobrado.

Lo que parece inexplicable es que Manuel Guerra fuese tan leños, pues el cadáver fue encontrado entre Kinat de Benimesar.

Se supone que el crimen se cometió cerca de Tánger, y después se transportó el cadáver al sitio donde se encontró para evitar responsabilidades.

Peregrinación a Monserrat

BARCELONA.—Se ha celebrado la peregrinación a Monserrat con motivo de las fiestas Constanianinas, siendo objeto los peregrinos de un gran recibimiento.

En la basílica se celebró una Comunion general, oficiando de pontifical el obispo de Guan (Oceania).

Pronunció una elocuente plática el doctor Garriga y un sermón el canónigo, terminando la fiesta con un Te-Deum por los héroes catalanes.

Suicidio?

SEVILLA.—El marqués de Valle Reina regresó a su casa de una carcer de tortolas.

La familia oyó una detonación en el jardín.

Audió la familia, encontrando al marqués muerto, con el cráneo atravesado por dos balazos que le entraron por la boca.

Se ignora si se trata de un suicidio o un accidente.

Indulto

FERROL.—Se ha celebrado por los socialistas un mitín de propaganda que estuvo muy concurrido.

Se nombró una comisión para gestionar el indulto del fogonero José Leza, condenado a ser fusilado.

A esta petición se han adherido varios elementos y toda la Prensa.

Reclutas de cuota

VALENCIA.—En el tren de Andalucía han marchado los reclutas de cuota del Regimiento de Guadalajara.

Mañana irán los del de Mallorca.

Drama conyugal

BARCELONA.—Dicen de Figueras que un hijo del fabricante señor Vialpana, que estaba separado de su mujer, se dirigió al domicilio de ésta y le disparó tres tiros, hiriéndola gravemente.

De San Sebastián

El ministro de la Guerra conferenció con el conde de Romanones.

Mañana conferenciará con don Alfonso.

—Se ha celebrado un mitín socialista contra la guerra de Marruecos, asistiendo unos ochocientos.

Pablo Iglesias dijo que si los Gobiernos no le hacen caso se producirá una revolución.

Soriano telegrafió que se suspendiese el mitín porque tenía que hablar él necesariamente.

—El domingo rendirán un homenaje a Romanones sus amigos de las Provincias Vascoas.

Muertos por un tren

LOUVIERS.—En un paso a nivel un tren arrolló a un automóvil en el que iban dos personas procedentes de París.

Las dos personas han resultado muertas.

También el vehículo quedó hecho pedruzcos.

Vuelos atrevidos

PARIS.—El aviador Garros intentará volar el raid San Rafael-Túnez, sin hacer escala.

TOROS

En Madrid
Los toros de Benjumea han resultado mansos.

Bombita estuvo valiente toreando al primer bicho.

Con la muleta hizo una inteligente y cercana labor en medio de una torrencial lluvia, y lo mata de un pinchazo, media estocada buena y varios intentos de descabello.

Arreacia la lluvia, y se suspende la corrida.

Los matadores conferencian extensamente con el presidente, y mientras numerosos empleados desalojan el agua del ruedo y echan serrín.

Cesa la lluvia, y se reanuda la corrida.

En el segundo cornúpeto Vicente Pastor realiza con la muleta una valiente y eficaz faena, y lo mata de una estocada atravesada.

Al tercer bicho le coloca Gaona un par de banderillas al cambio y otros dos al cuarto, bastante bien.

Lo trastea luego con adornos y lo tumba con una estocada aceptable.

En el cuarto toro, un picador tropieza con Bombita, hiriéndole con la puya en una oreja.

Ricardo Torres le pone tres superiores pares de banderillas al cuarto, y tras un muleteo valiente, coreado con él, y entre los que intercala algunos de moineo, le despacha con un pinchazo bueno y media estocada lagartijera. (Ovación).

Bombita pasa a la enfermería a curarse la oreja lesionada.
En el quinto toro, Vicente Pastor hace una regular labor con la muleta para matarlo de dos pinchazos en hueso con un infame metisaca y un volapié superior.

Al sexto Benjumea la lancea de capa Gaona con lucimiento.
Lo muletea con inteligencia y valentía, para matarlo de una estocada estupenda, saliendo infrontrado el diestro mejicano que esucha una gran ovación.

Bombita y Gaona fueron encañados de la plaza en hombros de sus admiradores.

En Tetuán

A consecuencia de la torrencial lluvia, se ha suspendido en la plaza de Tetuán la novillada anunciada, la cual se celebrará el domingo próximo.

En Migueturra

Comunican de Ciudad Real que en Migueturra, a pesar de la lluvia que caía, se ha celebrado una novillada con reses de Jiménez, las cuales cumplieron.

Cocherito de Madrid quedó regularmente en la muerte del primero y mal en la del tercero.

Capita quedó superiormente en el segundo, obteniendo una oreja y bien en el cuarto, que fue arrastrado con vida a consecuencia de la lluvia que caía.

Los espectadores de los tendidos para guarecerse de la lluvia, se refugiaron en los palcos, hundiéndose varios tabloncillos de las citadas localidades a causa de la mucha aglomeración de gentes, cayendo éstas de una altura de diez metros.

Se produjo la natural confusión, corrieron o los espectadores en distintas direcciones, dando gritos de terror y lanzando ayes de dolor.

Al fin se impuso la serenidad en los ánimos, apresurándose todos a socorrer a las víctimas.

Audió la Cruz Roja, que prestó asistencia a cuarenta mujeres y niños, a seis guardia civiles y dos policías, en su mayoría, de heridas leves.

Dos guardia civiles se encuentran gravemente heridos en las piernas y los brazos.

A petición de parte del público se reanudó la corrida, aunque con la protesta de otros espectadores.

Ha llegado a Migueturra el gobernador civil, y el Juzgado de Instrucción ha comenzado a practicar las primeras diligencias para depurar responsabilidades.

Se dirigen energías censuras a la empresa del circo taurino.

En Barcelona

En la plaza antigua de la Ciudad Condal han sido aplaudidísimos los saltadores landeses, especialmente Vailant.

Posadero mató al novillo de una estocada buena.

Después dió principio la lidia formal de seis novillos del duque de Tovar, que han salido buenos.

Valencia estuvo bien toreando de capa al primer bicho, pero desgraciado al pinchazo.

En el cuarto cornúpeto quedó bien. Herrero quedó pésimamente en ambos bichos, muriendo el quinto cuando ya estaban los mansos en el ruedo para devolverlo al corral.

Jaime Ballesteros fué cogido y recibió algunos varetazos.

El mismo toro cornó al picador Alaván, causándole una herida en el escroto, dejándole al descubierto la uretra.

Florentino Ballesteros, el otro novillero también zaragozano, quedó superiormente toreando de capa al tercer cornúpeto, al que mató de una gran estocada que le valió ruidosa y entusiástica ovación.

Al sexto y último novillo de la corrida lo despachó con un bajonazo.

El toro saltó al callejón, corneando aparatosamente a un dependiente del servicio de plaza, causándole un varetazo en una pierna.

En la plaza nueva se han corrido novillos de Herrera, que han salido regulares.

Magritas y Mejías quedaron bastante bien.

En Sevilla

También en Sevilla se ha tenido que suspender la corrida con motivo de la lluvia.

AL CERRAR

Madrid, 15.—3 m.
Sánchez y sus hijos
El ex-capitán Sánchez ha dirigido una carta al director del Asilo de la Palma, donde se hallan recogidos sus hijos, pidiéndole que haga desaparecer los prejuicios que puedan tener contra él, pues jamás fué asesino.

Añade que les haga saber que la Justicia humana también suele equivocarse.

Hace protestas de su inocencia y pide que ampare a sus hijos coadiudicados por el camino de la honradez.

Dice que irá a la muerte sereno y confiando en Dios.

Termina diciendo que perdona a su hijo María Luisa y a cuantas personas le han perjudicado con sus acusaciones.

Lo de Riotinto
Esta madrugada ha celebrado el ministro de la Gobernación una extensa conferencia con el gobernador civil de Huelva que se halla en Riotinto.

Ha dicho el ministro a los periodistas que la huelga se ha complicado, pues los obreros exigen que sean despididos dos capataces, lo cual considerará injusto la Compañía de las Minas.

Para buscar una solución al conflicto el gobernador ha conferenciado juntamente con la representación de la compañía y una comisión de obreros, no llegando a un acuerdo.

Mañana celebrará otra conferencia. Dice el gobernador que entre los obreros hay muchos decididos a ir a la huelga.

Este estado de cosas ha repercutido en Huelva, donde los obreros del puerto y hasta los barberos se disponen a secundar la huelga, ascendiendo mañana a unos 7.000 el número de los huelguistas.

LA RIOJA

Colegio de San Antonio.-Logroño

Clases de alumnos.—Internos, medio pensionistas y externos.
Enseñanzas.—1.ª La primaria, en sus grados de párvulos, elemental y superior.
2.ª Todos los cursos del Bachillerato; clases generales y especiales.
3.ª Telégrafos; preparación completa.
4.ª Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas hasta su ingreso en la Escuela.

OBSERVACIONES.—1.ª Los alumnos que han asistido a este Colegio durante el curso de 1912 a 1913, han obtenido: 43 matrículas de honor; 114 Sobresalientes; 127 Novales.—2.ª El Colegio de San Antonio es el único de Logroño de 2.ª Enseñanza cuyos profesores han demostrado oficialmente su competencia para dedicarse a la enseñanza.—3.ª Es el único de la provincia incorporado al Instituto General y Técnico.—4.ª Es el más económico en su pensión.—Ha quedado abierta la matrícula para el curso de 1913 a 1914. Reglamentos y detalles los facilitará el director del Colegio.

Bolsa de Madrid

COYUNCIÓN DEL DÍA 13
Teléfono del BANCO RIOJANO

Interior a por 100	79.70
Exterior a por 100	84.00
Amortizable a por 100	98.95
Id. a por 100	92.25
Banco de España	428.00
Acciones Anasaur, preferentes	42.50
Id. ordinarias	39.00
Obligaciones id. a por 100	79.00
Banco de España	448.00
Compañía Arrendataria Tabacos	291.00
Paris cheque	106.50
Londres	26.90

Veraneantes

Repasad vuestras maletas y mandadlas arreglar ó comprar nuevas en el gran taller de artículos de viaje de DIMAS GOMEZ
Calle 11 de junio, 9,
junto al Banco de España

Cocheras Riojanas

Vara, de Rey, 20
Automóvil de alquiler y carruajes de todas clases. Precios convencionales. Teléfono, núm. 81.

Matrimonio

sin hijos, desea tener 2 ó 3 jóvenes estudiantes a pupilo. Trato familiar y precio económico. Rodríguez Paterina, 28, tercero, derecha.

Estudiantes y personas de buenos

tener a pupilo un Maestro Superior, en sitio céntrico, comodidad y buen trato. Informarán, Portales, 78, a

Vinos de Rioja

Tintos y Claretos
Servicio a domicilio Marqués de San Nicolás, núm. 92.

Herrero y Riva

BAÑQUEROS.—Loreto.
COYUNCIÓN DEL DÍA 13

Interior a por 100 al contado	79.70
Exterior a por 100	84.00
Amortizable a por 100	98.95
Banco de España	428.00
Acciones Anasaur, preferentes	42.50
Id. ordinarias	39.00
Obligaciones id. a por 100	79.00
Banco de España	448.00
Compañía Arrendataria Tabacos	291.00
Paris cheque	106.50
Londres	26.90

BOLSA

Hijos de Saturnino Ullargui

BAÑQUEROS.—Logroño.
COYUNCIÓN DEL DÍA 13

Interior a por 100 al contado	79.70
Exterior a por 100	84.00
Amortizable a por 100	98.95
Banco de España	428.00
Acciones Anasaur, preferentes	42.50
Id. ordinarias	39.00
Obligaciones id. a por 100	79.00
Banco de España	448.00
Compañía Arrendataria Tabacos	291.00
Paris cheque	106.50
Londres	26.90

Superfosfatos de 18/20

Se sirven por vagones directos desde Bilbao.
Abonos minerales, Primeras materias fertilizantes
Gregorio Pastor & Hijo
Al otro lado del Puente de Piedra, Logroño.

Modista

Procedente de Bilbao ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Marqués de Vallejo, núm. 9, primero.

Fotografía LA PARISIEN

de J. Rodrigo
Es la mejor y más económica
Muro del Carmen, 10

Teatro Bretón de los Herreros

DE LOGROÑO
ANUNCIO
El día treinta de octubre próximo, a las doce de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta de arrendamiento de dicho edificio por término de cuatro años y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Contaduría municipal, bajo el tipo de 11.000 pesetas anuales, pagaderas por trimestres adelantados.

Las proposiciones se dirigirán al Sr. Alcalde Presidente del Consejo de Administración de la Caja Municipal de Ahorros, bajo sobre cerrado, acompañando resguardo de haber consignado en la Depositaria municipal la suma de 2.500 pesetas como fianza, que será devuelta terminada el remate, a excepción de aquél a quien se haya adjudicado.

Logroño, 30 de agosto de 1913.—El Alcalde Presidente, Alfredo Muñoz

Maquinaria Se vende una completa, para fabricar toda clase artículos de punto, movida a motor, que está actualmente funcionando. Liquidación de género de punto en el depósito de fábrica. Informar, Mercado, 21 (frente a Portales).

Veraneantes

Repasad vuestras maletas y mandadlas arreglar ó comprar nuevas en el gran taller de artículos de viaje de DIMAS GOMEZ
Calle 11 de junio, 9,
junto al Banco de España

Cocheras Riojanas

Vara, de Rey, 20
Automóvil de alquiler y carruajes de todas clases. Precios convencionales. Teléfono, núm. 81.

Matrimonio

sin hijos, desea tener 2 ó 3 jóvenes estudiantes a pupilo. Trato familiar y precio económico. Rodríguez Paterina, 28, tercero, derecha.

Estudiantes y personas de buenos

tener a pupilo un Maestro Superior, en sitio céntrico, comodidad y buen trato. Informarán, Portales, 78, a

Vinos de Rioja

Tintos y Claretos
Servicio a domicilio Marqués de San Nicolás, núm. 92.

Herrero y Riva

BAÑQUEROS.—Loreto.
COYUNCIÓN DEL DÍA 13

Interior a por 100 al contado	79.70
Exterior a por 100	84.00
Amortizable a por 100	98.95
Banco de España	428.00
Acciones Anasaur, preferentes	42.50
Id. ordinarias	39.00
Obligaciones id. a por 100	79.00
Banco de España	448.00
Compañía Arrendataria Tabacos	291.00
Paris cheque	106.50
Londres	26.90

BOLSA

Hijos de Saturnino Ullargui

BAÑQUEROS.—Logroño.
COYUNCIÓN DEL DÍA 13

Interior a por 100 al contado	79.70
Exterior a por 100	84.00
Amortizable a por 100	98.95
Banco de España	428.00
Acciones Anasaur, preferentes	42.50
Id. ordinarias	39.00
Obligaciones id. a por 100	79.00
Banco de España	448.00
Compañía Arrendataria Tabacos	291.00
Paris cheque	106.50
Londres	26.90

Superfosfatos de 18/20

Se sirven por vagones directos desde Bilbao.
Abonos minerales, Primeras materias fertilizantes
Gregorio Pastor & Hijo
Al otro lado del Puente de Piedra, Logroño.

Modista

Procedente de Bilbao ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Marqués de Vallejo, núm. 9, primero.

Fotografía LA PARISIEN

de J. Rodrigo
Es la mejor y más económica
Muro del Carmen, 10

Teatro Bretón de los Herreros

DE LOGROÑO
ANUNCIO
El día treinta de octubre próximo, a las doce de la mañana tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta de arrendamiento de dicho edificio por término de cuatro años y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la Contaduría municipal, bajo el tipo de 11.000 pesetas anuales, pagaderas por

Crónicas Americanas

De la República de Chile

(Continuación)

Etnografía.—Por mucho tiempo se ha creído en la existencia de una sola raza indígena en Chile; la que encontraron los conquistadores españoles...

Investigaciones más recientes han contradicho esa creencia estableciendo que las diversas tribus que originariamente constituyeron la raza araucana...

Los conquistadores Almagro, primeramente, y Valdivia, después, con sus valerosas y sufridas huestes, tuvieron que habérselas con aquellos en las urales de cabeza grande, cara redonda, tez cobriza...

pómulo abultado, ojos negros, facciones enérgicas, boca grande, labios gruesos y nariz corta, inclinada hacia dentro...

El idioma araucano se hablaba desde Atacama la Chico (hoy Calama y Ohin-Chiu), hasta los chonos, al Sur del Golfo de Peña.

Desde este punto hasta la Tierra del Fuego los indios fraguinosos hablaban su idioma especial, y tiene cierta semejanza con el araucano.

El araucano era una lengua rica, abundante y armoniosa, sin afinidades con ninguno de los 483 idiomas y de los 2 000 y tantos dialectos que en América han contado y clasificado los filólogos.

Debese esto al aislamiento en que vivieron las primitivas tribus araucanas, debido a las cordilleras de los Andes y el gran desierto de Atacama.

Desde este desierto, ó sea desde el

autoridad.—Los indios practicaban la poligamia y tenían cuantas mujeres podían comprar ó robarse. Vivían en chozas de material ligero, llamadas rucaos, situadas a las orillas de un arroyo, a la sombra de árboles...

Su incipiente organización social reconocía como sólo fundamento la fuerza, motor supremo de todos los impulsos y voliciones de la raza. No les ligaban leyes ni sanciones, y la vindicta social se encontraba circunscrita a la órbita doméstica, es decir, que entre las familias y los individuos decidían el castigo ó la reparación de lo que ellos reputaban punible ó delictuoso.

La mujer era siempre bien tratada por el hombre; trabajaba para él y debía cuidar de los hijos.—sólo ella podía castigarlos, sin que el padre tuviese esa

autoridad.—Los indios practicaban la poligamia y tenían cuantas mujeres podían comprar ó robarse. Vivían en chozas de material ligero, llamadas rucaos, situadas a las orillas de un arroyo, a la sombra de árboles...

Su incipiente organización social reconocía como sólo fundamento la fuerza, motor supremo de todos los impulsos y voliciones de la raza. No les ligaban leyes ni sanciones, y la vindicta social se encontraba circunscrita a la órbita doméstica, es decir, que entre las familias y los individuos decidían el castigo ó la reparación de lo que ellos reputaban punible ó delictuoso.

coaciques, disponía las operaciones con extraordinaria extrategia y astucia, y poniendo todos en ello la mayor suma de resistencia, de coraje y heroísmo. Y siendo las diversas tribus independientes entre sí, convocaban parlamentos, que así llamaban sus reuniones. En ellas concertaban planes de campaña, discurrían arduos de guerra, en los que eran eximios sirvientes de un flexible y sonoro instrumento de una lengua polifónica y rica en las variadas inflexiones. Y así estos parlamentos eran verdaderos torneos de una elocuencia prepotente y salvática, de un colorido y una originalidad palpitantes y de una persuasión arrebatadora y candente.

—Hemos visto hoy desmontarse del coche, donde cotidianamente hace sus paseos, a nuestro simpático y respetable paisano don Luciano Martínez de Ubago, padre del joven diputado provincial del distrito de Calahorra...

Pedro Muñoz. Ex-cónsul de Chile.

DE NAVARRA

El tiempo.—Mercado.—Mejoría.—Viajeros

LODOSA, 13.—Hemos mejorado de tiempo.

Ha llovido algo, aunque poco, y a los grandes calores que nos venían asfixiando les ha sucedido el frío, pero

frío impropio de la estación en que nos hallamos.

—El mercado de patatas, que como ya tenemos dicho es aquí uno de los de más importancia, ha mejorado en el precio de una peseta ochenta céntimos en quintal métrico, lo que revela buena demanda.

—Esta mañana ha pasado por aquí una porción de músicos de la banda municipal de Arnedo.

Van a amenizar las fiestas del inmediato pueblo de Sesma.

Agradecidos de su reciente estancia entre nosotros, al cruzar esta villa han querido darle una muestra de su agradecimiento y al efecto han ejecutado un pasodoble y la jota que les han merecido aplausos de la concurrencia, que no era poca, a pesar de no ser día festivo; lanzando algunos voladores al aire al tiempo que hacían la salida para su destino.

—Hemos visto hoy desmontarse del coche, donde cotidianamente hace sus paseos, a nuestro simpático y respetable paisano don Luciano Martínez de Ubago, padre del joven diputado provincial del distrito de Calahorra...

Hacemos votos por que tan ilustre como bella persona se conserve bien. —Acompañando a su señora, salió

para Sobrón el notario de ésta don Miguel Zurbarán.

Que el viaje le sea feliz y que aquele lloroso lo que bueno en las aguas de aquel Establecimiento, es lo que les deseamos.

De las playas del Cantábrico, donde ha estado veraneando, regresó con toda su familia el rico propietario de ésta don Isidro Gastón.

EL TIEMPO

Cubierto amaneció el día de ayer, si bien despejó a medida que avanzaba la mañana; pero por la tarde volvió a nubarse el sol, cayendo algunos chaparrones.

El pluviómetro marcó a las cuatro de la tarde como agua caída 27 litros por metro cuadrado.

El viento fué por la mañana O. y por la tarde S., haciendo un recorrido de 62 kilómetros de 82.

En la atmósfera se registró una humedad relativa media de 69% y la presión de la misma en milímetros fué 719'5 a las 8 de la mañana y 718'7 a las 4 de la tarde.

Al sol fué la temperatura máxima 23°, y a la sombra, 18° y la mínima 10°7.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA, DELAS Companias Hamburguesas Hamburg Amerika Linie y Haburg Sud Americana, de Hamburgo...

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL...

MALA REAL INGLESA PROXIMAS SALIDAS POTARO De Bilbao, El día 31 seprbre. saldrá el vapor correo...

Compañias Anglo-Argentina & Haoulder Line Servicio de Vapores Correos Rápidos LA NEGRA...

BANCO HISPANO-ROMANO DOMICILIADO EN MADRID.—CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 5, 7 Y 9...

INTERESES QUE ABONA En cuenta corriente a la vista 2 por 100 anual...

PINILLOS IZQUIERDO y Comp. CADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE...

TEATRO DE NAJERA Durate los días de corridas actuará la gran Compañía de Zarzuela y Opera...

NO HAY MEJORES ABONOS QUE LOS "ABONOS PERNAS," Marca San Isidro...

LAS LAMPARAS DE Filamento Metálico Trefilado IRROMPIBLE METAL C. G. E. T. Son las más económicas, á pesar de su bajo precio...

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba...

The Pacific Steam Navigation Company COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO Servicio regular de vapores correos...

Sal de agraz efervescente del doctor Jimeno Atemperante, antibilioso, digestivo, de empleo fácil, agradable y cómodo.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo...

OPATARROS, TOS FERINA, BRONQUITIS PLEURESIA Tisis pulmonar, Tuberculosis...